

2013國際華媒大獎之中國十大魅力城區 專刊

美麗江蘇

2013年12月30日，由「海外華文傳媒合作組織」評選產生，代表世界華人榮譽度的「國際華媒大獎」頒獎典禮在深圳隆重舉行。

連續9年全國中小城市綜合實力百強縣市第一、連續5年福布斯最佳縣級市第一的昆山市，榮獲2013年國際華媒大獎「中國十大魅力城區」獎。



■崑山高新技術產業開發區



■崑山經濟技術開發區

崑山，地處江蘇東南，接壤上海，位於長三角黃金地帶。多年的努力與發展使之成為目前中國經濟實力最強的縣級市，連續9年全國中小城市綜合實力百強縣市第一、福布斯最佳縣級市連續5年第一、2013中國最具投資潛力中小城市百強縣市第一名。她以927.68平方公里的土地面積釋放巨大的能量，目之所及盛名之下的崑山繪就了一幅居樂樂居的美麗畫卷：以鹿城千年的歷史文化為底色，濃潤上多元產業佈局的濃墨重彩，用深刻的筆觸描畫城鄉一體化的圖景，生態環境的影印投射出城市的綠色縮影，畫中人的笑臉唱出居民幸福的曲調。它何以有如此大的魅力，又何以爆發如此巨大的力量？

悠悠歷史育城市性格

「城市的迷人之處在於它的豐富性和變化性，甚至還有一點混亂。正是因為這種豐富性而產生的彼此差異才體現出不同區域特殊的個性。」這種差異的最直接體現是歷史傳統賦予城市的文化底蘊。了解一座城市，從其地理位置產生的地域文化中可以窺知一二，更深層次的有必要了解城市的歷史文化。

越陵山、少卿山、錦墩山、皇宜山……橫亘於水鄉的一座座土丘，歷經朝代，人們於其上耕種修廟，卻原來這是良渚文化遺址，同周莊太史源、巴城龍潭灘、錦溪大東磚瓦廠和市河、石浦施家棧、澱山湖謝麗、玉山鎮榮莊等見證崑山5000多年的歷史文明。

在這片魚米之鄉，古老的吳淞江、婁江橫穿城市而過，汨汨而行的流水裡歷史人文薈萃，有崑山「三賢」的身影、玉山雅集的盛況、崑曲的聲音……

顧炎武、歸有光、朱柏魯三位賢士的蹤跡在這個城市隨處可尋；「天下興亡匹夫有責」仍振聳發聵，《項脊軒志》中的「項脊軒」在崑山老城區的宣化坊靜默，「一粥一飯，當思來處不易；半絲半縷，恆念物力維艱」、「宣未雨而綢繆，毋臨渴而掘井」的名言廣為傳播。「亭林公園」、「震川園」、《朱子家訓》無一不表達崑山人對先賢的敬重。雖然先賢已經離去，但是他們的靈魂和思想，永遠留給了崑山的人民。當你遊走在這些歷史舊蹟的時候，那些令人振奮的名言，似乎正流淌在崑山的血脈裡，潛移默化人們的品行人格。

崑山以三賢之遺風訓育後人品行，那麼崑曲在這個城市裡扮演怎樣的色彩？

每一座城市都有自己的音符，咸陽的信天遊、鳳陽的黃梅

■崑山森林公園-體育中心



江南片玉 美麗崑山

9年蟬聯全國百強縣市第一 5年穩居福布斯最佳縣市榜首

■陽澄湖公園



■全民健身中心

戲、蘇州的評彈……崑山有它的崑曲，每一個角落都有它的樂曲；亭林公園有戲台，鄉鎮有昆曲戲班，學校有昆曲興趣班，菜場買菜的、賣菜的收音機、電視都在放，走在路上你無意的轉角也許就撞上了《牡丹亭》的畫報……昆曲像一個符號深深印在崑山人心中，活躍在城市生活裡，古與今在這個城市交融；園牆的這邊是百轉千迴的水磨調，園牆外是通俗易學的流行歌曲；一個古典美人的城市形象充斥現代科技的時尚元素……

經濟領跑城市發展

在燦爛歷史文化的映照之下，今日的崑山，又在不斷書寫著經濟發展的奇蹟。

上世紀八十年代，中國大陸百廢俱興。沒有張家港的吞吐口岸、沒有常熟先行的民企機制、更沒有深圳那樣的政策支持，

崑山在蘇州地區經濟實力總排老六，昔日吳中名邑，變成了一座沉默的縣城。

但是，銳意進取的崑山人，其創新精神一旦被解放出來，必不會甘居人後。1985年，崑山政府自費創辦了今天崑山開發區的前身——座僅3.75平方公里的工業社區。開始了艱苦的創業歷程。

進過數個寒暑的奮鬥，歷史推演至對中國來說翻天覆地的九十年代。崑山市GDP飆升，人均生產總值不但是蘇州第一，更是全省第一。「小六子」鹹魚翻身，當上了「老大哥」。1992年8月22日，國務院批准同意設立崑山經濟技術開發區，列入國家開發區序列。

這一年，著名作家楊守松發表報告文學《崑山之路》，這一條「敢想、敢當、敢為」的自下而上、敢為人先的開拓進取之路，是一條「不等、不靠、不要」的解放思想、改革創新的艱苦創業之路。讓全中國都知道了崑山的名字。

在即將過去的2013年，面對十分複雜的宏觀經濟環境，崑山不斷增強「改革、開放、創新、責任、擔當」意識，經濟社會發展呈現穩中有進、穩中有為、穩中提質的良好態勢。預計服務業增加值佔地區生產總值比重達41.2%，比上年提高2個百分點；新興產業、高新技術產業產值佔規模以上工業比重分別達39%、47%，比上年分別提高2個百分點和3.3個百分點；工業和服務業企業利潤分別增長11.1%、12.8%；公共財政預算收入增長10.5%，稅收佔比達87.5%；固定資產投資840億元，其中服務業投資536億元，增長14%。新增國家「千人計劃」人才20人（累計79人）、省「雙創」人才14人（累計57人）、省創新團隊2個（累計4個），人才貢獻率達47%。全社會研發投入佔地區生產總值比重達2.9%。發明專利申請量增長12%。西安電子科技大學崑山研究生院正式掛牌。以工業技



■崑山旅遊度假區

術研究院為龍頭的創新體系逐步完善。

一年來，崑山經濟建設主要抓六件大事：第一，全力推動崑山深化兩岸產業合作試驗區獲批設立和加快建設。認真落實中央領導在崑山調研時的重要講話精神，充分發揮崑山對台合作優勢，積極爭取設立崑山深化兩岸產業合作試驗區，並於今年2月3日正式獲國務院批准。國務院批覆明確了崑山試驗區的區域範圍、目標任務、組織領導等六個方面的要求，賦予產業轉型升級、金融業開放、貿易便利化等三個方面七條先行先試政策，為探索兩岸產業合作新途徑、新模式、新機制，推動崑山新一輪發展提供了重大機遇。

第二，積極推進區鎮聯動發展。清醒地認識到當前發展中存在的土地、資源、環境等瓶頸制約，以及區鎮之間單位面積產出不均等問題，打破傳統發展模式，最大限度提升發展的效率、效能、效益、效果，為改善市民生活居住環境、推進社會和諧發展奠定堅實基礎。

第三，推動旅遊度假區實質性運作。把建設旅遊度假區作為推進全市轉型發展的重要舉措，整合周莊、錦溪、千燈、澱山湖和巴城陽澄湖度假中心等旅遊資源，實現了旅遊度假區實質性運作，在促進崑山旅遊度假產業提質增效的同時，對於帶動發展現代服務業、推動產業優化升級、提升城市功能質量、優化城市環境面貌都將產生積極作用。

第四，扎實推進直管縣和經濟發達鎮行政管理體制改革試點工作。搶抓改革創新的機遇，加快轉變政府職能，認真做好省直管縣試點工作，在承接審批事項、擴大經濟管理許可權等方面，實現新的突破，進一步提升了行政效率，增強了經濟社會發展活力。

第五，制定出台一系列事關當前、利於長遠的政策措施。面對嚴峻的發展形勢，正確處理好經濟發展與社會建設、民生改善、環境保護之間的關係，順應社會、企業、群眾改革發展的新期待，在深入調查研究、匯聚各方意見的基礎上，有針對性地出台了調整優化經濟社會發展考核、加快轉型升級騰出發展空間、推進生態文明建設、實施民生幸福「五有」工程、促進社會組織健康發展和社區減負增能等一系列政策。

第六，持續加強黨的基層組織建設。着力推進服務型黨組織建設，深入實施機關服務品牌、農村農村、社區黨建特色亮點、非公制企業影響力、社會組織公信力「五大工程」。向7302戶困難群眾發放開關基金907萬元。



■中國第一水鄉——周莊

宜居之城 幸福之城

近年來，崑山在中國城市幸福感排行榜上，一直名列前茅，居民的幸福感是構成這座小城獨特魅力的重要一環。

從收入與物價來看，崑山的工資水平在蘇州範圍內屬於較高的層次，但物價卻並不高。最新報告顯示，北上廣深地區的物價水平直指國際一線城市倫敦巴黎，處在黃金三角洲的崑山雖然在其南部有諸多高檔別墅樓盤吸引人的眼球，但整個崑山的其平均房價，至今未突破8000，是蘇州地區房價最低廉的一個城市。豐富的就業機會，較高的收入水平，低廉的生活支出，為崑山吸引大量外來工作者，使崑山成為創業的天堂，並為城市發展所需要的高端人才存下了一個可觀的人才基數。

從生活環境來看，崑山是一座典型的園林城市，其建設規劃與人文環境、自然環境完美結合。在城市中，大量的綠化隨處可見，崑山擁有華東最大的森林綠地公園，堪稱「城市綠肺」極大改善了城市空氣質量。在崑山，騎自行車出遊健身是最時尚的生活方式之一，在崑山的許多公路

上，都有專門的自行車道，南部的澱山湖鎮還建造了沿澱山湖的環湖車道，讓居民親近自然，呼吸幸福。

從公共設施來看，崑山健全的公共服務設施機制領先全國。公車專用車道，引入最新交通安全理念，為繁忙的城市道路疏導車流；2010年上海世博會上使用的水空道，被崑山引入設置於公車站點，在高溫的夏天緩解車人焦躁的身心；窰井蓋防護網，想他人所不能想，杜絕了「馬路陷阱」的悲劇發生；刷卡式公共自行車，方便而價格低廉，在提倡健康環保的同時，在諸多使用者心目中樹立起了健康樂活的觀念；昆通卡集信用卡、銀行卡、公交卡、公共自行車卡的功能於一身，目標實現卡機合一，真正做到「一卡在手，鹿城我有」。

以上三個方面只是崑山居民幸福感的「一角」，「宜居」、「樂居」成為政府着力打造的城市氛圍，新老崑山人、台商僑胞、勞動者共用鹿城城市生活。中共十八大三中全會深化改革的任務已經明確，城市進一步發展的藍圖已經繪就，魅力小城崑山將深入貫徹落實黨的十八屆三中全會精神，進一步解放思想、開拓創新，銳意進取，攻堅克難，全力打造國際現代產業、中國和諧幸福、江南人文宜居「三大名城」，奮力開創崑山現代化建設新局面。

■中國第一石板街之鄉——千燈鎮

城鎮化排頭兵 崑山個性城鎮化建設

此次華媒「中國魅力小城」崑山的當選體現了當代華人社會對城市生活的新思潮。攤大餅一樣無限擴大的大城市，真的是所謂現代化的面貌嗎？小城市，就一定是閉塞、落後、陳舊的代名詞嗎？什麼樣的發展，才是最科學的發展？什麼樣的人居，才是最適宜的人居？什麼樣的中國，才是美麗中國？所有的答案都指向一個關鍵字：城鎮化。

崑山地處中國經濟最活躍的長江三角洲地區，崑山的城鎮化建設，也融入蘇南城鎮化進程的大範疇。並展現出一些可持續發展的區位特許：

- 一：以中心鎮作為小城鎮發展的重點。
- 二：鄉鎮企業與通行標準接軌。
- 三：着眼於建設生態城鎮。

崑山是全國十八個改革開放典型城市之一，在探索中國特色新城鎮化的實踐中，崑山也積極適應時代趨勢和科學發展要求，緊密結合自身的區位、資源、人文等特點和經濟社會發展的實際，初步形成了獨具個性的城鎮化模式。

在以發展城鎮化為目標的今天，新農村的建設將城市與鄉村原本尖銳的物質對立模糊起來，成為城鎮化進程中最重要基礎。在新農村建設的硬件方面，近年來，崑山市以「拆、整、遷、綠、新」為主要措施，大力實施村莊環境整治，初步實現了工業集約化、農業標準化、村莊社區化、環境生態化、生活市民化、管理民主化的「六化」目標。截至2012年底，崑山市已有179個村莊進行了有效整治，2013年，則規劃要完成726個村莊的環境整治工作。

如今，在周莊鎮雲南村秀玉浜自然村、錦溪鎮三聯村金家裏自然村、張浦鎮委抗村薑裡自然村，都可以看到最典型的崑山農村景象：綠意盎然、水波蕩漾、窗明几淨、居民和樂。

在新農村建設的軟體方面，崑山早早啟動了獨特的「三有工程」，即人人有技能、個個有工作、家家有物業。「三有工程」確保轉移農村勞動力1萬人以上，積極發展勞務中介機構和勞動力市場，鼓勵各類企業使用本地勞動力，開發農村保潔、保綠、保養等公益性勞動崗位；加大人力資源投資力度，通過培訓提升就業崗位層次，帶動工資收入「升級」。在此基礎上，完善社會保障機制。

2013年4月9日召開的崑山城市一體化工作會議，明確了今年及今後一個時期城鄉一體化工作目標任務。崑山市委書記管愛國說，崑山市自2009年開闢城鄉一體化發展「三年行動計劃」以來，堅持從制度創新和政策設計入手，加快推進城鄉發展規劃、產業佈局、基礎設施、資源配置、公共服務、就業社保、生態建設、社會管理「八個一體化」，農村經濟更加繁榮，強村內生動力顯著增強；現代農業發展步伐加快，農業現代化建設有力推進；城鄉布局不斷優化，城鄉公共服務日趨均等；城鄉社會保障基本接軌，農民富裕程度大幅提升，得到了省委、省政府和蘇州市委、市政府的充分肯定，許多工作走在了全省全國前列。



■中國第一蟹鄉——巴城鎮